

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 62-Я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР
О присуждении Государственных премий СССР 1979 года
в области литературы, искусства и архитектуры



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 7 НОЯБРЯ 1979 ГОДА

№ 257 (17077)

Цена 2 коп.

ОТВЕТ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА НА ВОПРОС КОРРЕСПОНДЕНТА ГАЗЕТЫ «ПРАВДА»

Вопрос. Выступая 6 октября с. г. в Берлине, Вы заявили о готовности Советского Союза сократить по сравнению с нынешним уровнем количество ядерных средств средней дальности, развернутых в западных районах СССР, в том случае, если в Западной Европе не будет дополнительно размещено подобных средств. Как, по Вашему мнению, можно было бы приступить к практическому решению данного вопроса?

Ответ. Наше предложение, выдвинутое в выступлении в Берлине, имеет целью продвинуть вперед решение всего комплекса проблем военной разрядки и ограничения вооружений на европейском континенте. Первая реакция на это предложение показывает, что оно правильно понято всеми, кому дороги мир и безопасность в Европе. Ето же время оно, конечно, пришлось не по вкусу тем, кто хотел бы вести дело к дальнейшему наращиванию гонки вооружений на европейском континенте, особенно в области ядерных средств средней дальности.

Что касается практического решения вопроса об этом оружии, то путь здесь один — начать переговоры. Советский Союз считает, что приступить к ним надо незамедлительно. Мы к этому готовы. Слово за западными странами. Важно, однако, чтобы не предпринималось поспешных действий, которые могли бы осложнить обстановку, помешать достигению положительных результатов. Будет больше шансов на получение таких результатов, если до исхода переговоров не будет принято никаких решений о производстве и размещении в Западной Европе упомянутых средств. И напротив, эти шансы будут подорваны, если такие решения в НАТО будут приняты.

И еще об одном стоит сказать. Советский Союз и другие страны — участники Варшавского Договора предложили всем государствам, участвовавшим в общеевропейском совещании, отказаться от применения первыми друг против друга как ядерного, так и неядерного оружия. На это предложение мы еще не получили ответа. Но я хочу со всей ответственностью вновь подчеркнуть, что Советский Союз и теперь не станет применять ядерного оружия против тех государств, которые отказываются от производства и размещения ядерного оружия и не имеют его на своей территории. Совершенно обязательство мы были бы готовы оформить с любым заинтересованным государством.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В КРЕМЛЕ

Главным событием XX века, началом всемирно-исторического поворота человечества от капитализма к социализму стала Великая Октябрьская социалистическая революция. Все больше государств и народов становятся под знамена Октября, 62-ю годовщину нашей революции трудящиеся планеты встречают как праздник мира и труда, светлого будущего всей земли.

Твердо следуя курсом XXV съезда КПСС, советский народ пришел к славленной революционной дате с новыми достижениями в коммунистическом строительстве. Возросло в этом году производство промышленной продукции. Преодолевая тяжелые погодные условия, самоотверженно боролись за урожай земледельцы. Неуклонно поднимается материальный и культурный уровень жизни трудящихся.

Мирнолюбивая ленинская внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства — надежный щит против агрессивных прожектов империализма и реакции. Широко поддерживая народы всех континентов, получили новые советские предложения в пользу мира и разрядки, выдвинутые в речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева на торжествах в ЦДР. Они имеют огромное значение

для укрепления мира и безопасности в Европе и на всей планете. С праздничным настроением, с гордостью за успехи родины Великого Октября собрался 6 ноября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, ветераны партии, передовики и новаторы производства, деятели науки и культуры, руководители министерств и ведомств, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, представители трудящихся Подмосквья. Здесь состоялось торжественное заседание Московского Совета народных депутатов и городского комитета КПСС, посвященное празднованию 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Бурной овацией, стоя, встретили участники заседания товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Я. Пельше, М. А. Суслова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцев, Н. А. Тихонова, И. В. Капотонова, В. И. Долгих, М. В. Змилянина, К. В. Рукавова, М. С. Торбачева.

В президиуме также — Генеральный секретарь Компартии Чили Л. Корвалан, Первый секретарь ЦК Иракской компартии А. Мухаммед, Президент Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) С. Нуйома, Генеральный секретарь Компартии Эквадора П. Саад.

В зале — многочисленные зарубежные гости, иностранные дипломаты. Торжественное заседание открыл председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов.

Тепло встретили участники заседания члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС А. П. Кириленко, который выступил с докладом «Знамя Октября — знамя мира и солидарности». Доклад был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался продолжительными аплодисментами.

Торжественное заседание окончено. Под сводами зала звучит Государственный гимн Советского Союза. Затем состоялось праздничное концерт, прошедший с большим успехом. На нем присутствовали руководители Коммунистической партии и Советского государства.

Торжественные заседания, посвященные 62-й годовщине Великого Октября, состоялись в столицах союзных республик, других городах страны.

Сопровождала торжества делегация из Томска, в состав которой вошли представители областного комитета КПСС, областного совета народных депутатов, ветераны Великой Отечественной войны и труда, представители колхозов, предприятий, организаций, ветераны войны и труда, представители колхозов, предприятий, организаций, ветераны войны и труда, представители колхозов, предприятий, организаций, ветераны войны и труда.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев предложение Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР постановляет присудить Государственные премии СССР 1979 года:

1. Андропову Николаю Ивановичу, заслуженному художнику РСФСР, Василию Ивановичу Владимировичу, заслуженному художнику РСФСР, — за мозаику «Человек и печаль» в номовании редакции газеты «Известия».
2. Баранову Николаю Варфоломеевичу, народному артисту СССР, доктору архитектуры, Яралову Юрию Степановичу, заслуженному художнику РСФСР, доктору архитектуры, — руководителем работы, Былинкину Николаю Петровичу, заслуженному артисту РСФСР, кандидату архитектуры, Ворониной Веронике Леонидовне, доктору исторических наук, Ионкину Андрею Владимировичу, доктору архитектуры, Максимова Петру Николаевичу, доктору архитектуры (посмертно), Маркелову Владимиру Фелоровичу, кандидату архитектуры,

Халпахчыану Отганесу Качатуровичу, заслуженному архитектору РСФСР, доктору архитектуры, Швидковскому Олегу Александровичу, доктору исторических наук — авторам разделов — за «Всеобщую историю архитектуры» в 12-ти томах.

3. Зильберштейну Илье Самойловичу, доктору искусствоведения, — за книгу «Художник-декабрист Николай Бестужев» (издание 2-е).
4. Иванову (Блатову) Анатолию Ивановичу, автору сценария, Осминину Владимиру Владимировичу, режиссеру, — за телевизионный документальный фильм «Слово об Октябре и мире».
5. Иванову Анатолию Степановичу, автору сценария, Краснопольскому Л. Д. и Ву Владимиру Аркадьевичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, Ускову Валерию Ивановичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР, Минасову Владимиру Ивановичу — операторам, Маркину Николаю Александровичу, художнику, Вельминову Петру Сергеевичу, заслуженному артисту РСФСР, Лапикову Ивану Герасимовичу, народному артисту РСФСР,

ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

6 ноября в здании областного драматического театра состоялось торжественное заседание, посвященное 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

В заседании приняли участие партийный и советский актив Томска, профсоюзные и комсомольские работники, представители колхозов, предприятий и организаций орденского Томска. В президиуме —

Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Леонидом Ильичем Брежневым.

С докладом о 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил член бюро обкома КПСС второй секретарь областного комитета партии А. Е. Высоцкий.

Для участников торжественного заседания был дан праздничный концерт.

БОРЦАМ РЕВОЛЮЦИИ

Вчера члены бюро областного и Томского городского комитетов КПСС, члены исполкома областного и городского Советов народных

депутатов, ветераны Великой Отечественной войны и труда, представители колхозов, предприятий, организаций, ветераны войны и труда, представители колхозов, предприятий, организаций, ветераны войны и труда, представители колхозов, предприятий, организаций, ветераны войны и труда.

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

№ 275
7 ноября 1979 г.

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины!

Товарищи прапорщики и мичманы!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Товарищи ветераны Советских Вооруженных Сил!

Совместными усилиями социалистических стран достигнуты реальные успехи в политике разрядки, являющейся ныне доминирующей тенденцией в международных отношениях. Важным вкладом в ее углубление, в закрепление позитивных перемен на международной арене стали новые советские мирные инициативы, выдвинутые товарищем Л. И. Брежневым 6 октября этого года в Берлине. Они направлены на ослабление напряженности, обеспечение военной разрядки, на укрепление доверия между государствами и народами.

Наша великая Родина отмечает это знаменательное событие с особым воодушевлением и гордостью. Мы широко поддерживаем советского народа и его Вооруженных Сил, народов братских социалистических государств, всех прогрессивных людей мира.

Вместе с тем на международной арене продолжают действовать империалистические силы, с которыми смыкаются левинские гегемонисты. Прикрываясь мифом о так называемой «советской военной угрозе», они делают ставку на форсирование гонки вооружений, вынашивают планы размещения на территории Западной Европы новых типов американского ракетно-ядерного оружия средней дальности. Отстают слоньи обзаводы на Восточном Востоке, в Юго-Восточной Азии.

Уверенно идут вперед в своем социально-политическом и экономическом развитии страны социалистического содружества. Единство и асестороннее сотрудничество братских государств являются великой созидательной силой в укреплении их экономического и оборонного могущества, в борьбе за мир, демократию и социализм.

В ознаменование 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции приказываю:

Сегодня, 7 ноября, в 20 часов по местному времени объявляю салют в столицах нашей Родины — городе Москве, в столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе, Новороссийске, Керчи, Туле, в крепости-герое Бресте тридцатипяти артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует героический советский народ и его доблестные Вооруженные Силы!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза
Д. УСТИНОВ.

Знамя Октября — знамя мира и солидарности

ДОКЛАД ТОВАРИЩА А. П. КИРИЛЕНКО НА ТОРЖЕСТВЕННОМ ЗАСЕДАНИИ,
ПОСВЯЩЕННОМ 62-й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕВОЛЮЦИИ В КРЕМЛЕВСКОМ ДВОРЦЕ СЪЕЗДОВ 6 НОЯБРЯ 1979 ГОДА

Дорогие товарищи! Уважаемые зарубежные гости!

Мы празднуем в эти дни очередную годовщину великого события всемирной истории. Великая Октябрьская социалистическая революция, которую 62 года назад совершили народные массы под руководством В. И. Ленина и ленинской партии, нанесла сокрушительный удар по многовековому строю эксплуатации и угнетения, властно вошла в жизнь нашей страны и всей планеты, открыла магистральный путь к социализму.

В разработку внутренней и внешней политики партии, в теорию и практику научного коммунизма несомненный вклад вносит товарищ Л. И. Брежнев (Бурные, продолжительные аплодисменты). В течение 15 лет Леонид Ильич плодотворно работает на посту Генерального секретаря ЦК КПСС. Советский народ все прогрессивное человечество видит в товарище Л. И. Брежневе неслыханного марксиста-ленинца, выдающегося деятеля международного коммунистического и рабочего движения, пламенного борца за мир, за торжество идеалов коммунизма. (Продолжительные аплодисменты). С идейно-теоретической, политической и организаторской деятельностью Леонид Ильича в главе партии и государства связаны такие крупные свершения современной эпохи, как выход нашей страны на рубежи развитого социализма, разработка новой Конституции СССР, провозглашение позиций социалистического содружества на мировой арене, переход к разрядке международной напряженности.

Самая жизнь подтвердила, что злия прогресса человечества, продолжения Октябрьской революции, является правильной. А то, что правильно, то, что отвечает интересам и устремлениям народов, неодолимо. (Продолжительные аплодисменты).

Советские люди — прямые наследники и продолжатели дела героев революционных битв 17-го года — имеют все основания сказать: передовое человечество мыслит и борется под немеркнувшей планетной звездой Октября! (Аплодисменты).

I. На благо народа, в интересах всех и каждого

Освободительный поток Октября вдохновил все массовые прогрессивные движения XX столетия, сплел в мировой революционный процесс строительство социализма, борьбу международного рабочего класса и народов колонизальных и авторитарных стран, всех демократических сил. Под напором этого могучего потока

рухнула позорная система колониализма, сущая форма империалистического гнета. Все больше молодых независимых государств избирает социалистическую ориентацию. Возникшие под влиянием первой победоносной пролетарской революции коммунистические партии действуют теперь почти во всех странах, коммунистическое движение развивается во всемирном масштабе.

С огромной силой продемонстрировав преобразующую суть нового строя, Октябрьская революция показала, что социализм — это осмысленная справедливость и свобода, труд и мир.

Последовательным продолжением творческим развитием дела Октября является современный политический курс нашей партии, определенный XXIII, XXIV и XXV съездами. Это — курс на всестороннее развитие советского общества, его неуклонное продвижение к коммунизму, на укрепление единства и сотрудничества братских социалистических государств. Это — курс на укрепление дружбы и сплоченности с освободившимися странами, со всеми силами прогресса и демократии, на мирное осуществление государства с различным социальным строем и обеспечением международной безопасности.

Свершения нашего народа поистине грандиозны. Чтобы рельефнее представить их, полезно вспомнить, каков был исходный пункт нашего движения к современным высотам.

24 января 1918 года В. И. Ленин сделал на III Всероссийском съезде Советов доклад о деятельности Совета народных комиссаров «За 2 месяца и 15 дней, протекших со времени образования Советской власти». Это было бурное, переломное время. Нужно было безотлагательно

вывести истерзанную страну из империалистической бойни, спасти ее от голода и разрухи, сломить сопротивление лишенных политических власти эксплуататоров.

Во весь рост вставали главные задачи революции — задачи строительства Советского государства, создания социалистической экономики и культуры, выработки сложнейшей сети новых общественных связей, утверждения сознательной дисциплины труда. И все это, подчеркивал Ленин, бы-

ло «дело новое, невиданное в истории, которое нельзя прочитать в книжках».

В. И. Ленин вселял в массы уверенность в том, что им по плечу решение любых задач. Он говорил о необходимости помочь трудящимся до конца избавиться от гнусного буржуазного предрасудка, будто рабочий и крестьянин не могут управлять государством, не способны создать новый общественный уклад.

(Продолжение на 2-й стр.)

ЗНАМЯ ОКТЯБРЯ — ЗНАМЯ МИРА И СОЦИАЛИЗМА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Победа Советской власти, учидь революцию, «догонит» тем, что с самого начала она стала осуществлять истинные заветы социализма, последовательно и решительно опираясь на массы, считая своей задачей самые мучительные, забытые слои общества, пробудить к жизни жизни, поднять к социалистическому творчеству».

С законной гордостью мы можем заявить: истинные заветы социализма воплощены в жизни нашей огромной страны. Социализм из научной идеи превратился в практическое действие, творчество. И мы счастливы, что ролина Октября стала первой страной реально реализующей социализм! (Продолжительные аплодисменты).

«Ни одно общество, когда-либо существовавшее на земле, не достигло бы той высоты, которую достигла наша страна. И. И. Бржезнев, не сходя и не могло сделать для народных масс, для трудящихся столько, сколько сделал социализм! У нас действует справедливая, гуманная общественная система. Создана могучая индустрия, преобразована колоссальная база сельского хозяйства. Вместо социальных antagonизмов утвердилось отношение товарищеского сотрудничества и взаимомощности».

Социализм поднял на большую историческую высоту человека труда, выдвинул его как центральную фигуру общества. Свободный труд — свободный человек — стал у нас подлинно общественной деятельностью, делом чести и доблести. Передовики и новаторы производства, все, что обеспечивает развитие экономики, науки и культуры, являются уважаемыми гражданами страны социализма. Труд каждого, если он работает на благо народа честно и добросовестно, — это труд социальный, общественно значимый.

А какой культурный подъем совершил наш народ! В Стране Советов осуществилась обязательное всеобщее среднее образование, действует широкая сеть высших учебных заведений. У нас сегодня около 140 миллионов человек с высшим и средним (полным и неполным) образованием. Между тем в социалистической части мира до сих пор около миллиарда человек не умеет читать и писать».

Построение социализма оказалось бы невозможным, если бы не была решена поставленная Лениным «задача выведения из народных масс руководителей и организаторов». Из самой гущи народа, от самих рабочих и пащен выдвинулись государственные деятели, организаторы социалистической индустрии и сельского хозяйства, военачальники и полководцы.

Наше государство — это государство народа и для народа. Трудящиеся осуществляют свою власть через Советы народных депутатов, в которых избрано свыше 2 миллионов 200 тысяч человек. Кроме того, более 30 миллионов активистов помогают Советам в их повседневной работе. Нашу общественно-политическую жизнь нельзя представить без той важной роли, которую играют в системе социалистической демократии профсоюзы, комсомол, научно-технические общества, творческие союзы. Новая Конституция СССР расширяет

и возможности участия граждан в делах государства, в решении хозяйственных и социально-культурных задач.

Товарищи! История не знала примера, когда на протяжении столь короткого периода было бы поднято к новой жизни трудящееся население, сотни лет находившееся под пятой эксплуататоров. И такой подъем совершили в СССР трудящиеся не одной и даже не десяти, а более ста наций и народностей! (Аплодисменты).

Вдуматься только в этот факт! При капиталистическом строе не могут мирно ужиться в рамках одного государства две-три нации, ибо господствующие классы проводят политику национального неравноправия и отравляют сознание людей ядом национализма. А в составе СССР ранее угнетенные народы получили при всесторонней помощи великого русского народа достигли расцвета своих материальных и духовных сил. Все советские народы живут единой семьей, вершат общее дело коммунистического строительства! (Аплодисменты).

На историческом пути, открытом Октябрем, мы утвердили новый, социалистический образ жизни, который противопоставил буржуазному, Коллективизм, патристическую любовь к социалистическому Отечеству, преданность идее международной солидарности трудящихся — это высшие ценности, утвердившиеся в революционной борьбе, труде и защите Родины. Они стали неотъемлемой частью нашего сознания, вошли в плоть и кровь советского народа. И эти ценности, наполняющие духовным благородством советского человека, дающие ему уверенность и стойкость, мы не променяем на какие другие! Это, товарищи, священные достояние перестройки нового мира, прокладывающие путь к коммунизму по цели истории! (Продолжительные аплодисменты).

Во главе социально-экономической политики партии ставятся интересы советского человека. Решая задачу повышения производительности труда, наше общество не может пользоваться и не пользуется методами капиталистических монополий, которые в погоне за сверхприбылью не считают с физическими и психическими перегрузками людей и в то же время лишают работы миллионы трудящихся. Массовая безработица, бывшая и раньше спутником капитализма, приобрела теперь острый характер — число полностью безработных в развитых капиталистических странах в последнее время не опускалось ниже 15 миллионов.

У нас рост производительности труда достигается главным образом путем технического перевооружения производства, которое осуществляется с учетом человеческого фактора — здоровья людей, занятости, условий профессиональной подготовки, повышения квалификации. Такой подход отвечает гуманной сути социализма, при котором результаты научно-технической революции обращаются на благо народа, в интересах развития личности.

Советский народ все полнее ощущает плоды своих революционных завоеваний и трудовых достижений. Поднялся его благосостояние. Реальные доходы на душу населения превысят в 1979 году уровень 1965 года в 1,9 раза; выплаты и льготы

из общественных фондов потребления — в 2,3 раза. Намного возросло число семей с доходом свыше 100 рублей в месяц на человека. Существенно увеличилось потребление продовольственных и промышленных товаров.

Особенно впечатляющие наши успехи в решении жилищной проблемы — одной из самых серьезных — требующей больших затрат. За последние 15 лет вселено в новые квартиры и улучшило жилищные условия свыше 160 млн. человек. Несмотря на это, у нас есть еще нуждающиеся в жилье. Жилищное строительство и впредь будет вестись в крупных масштабах. Партия стремится к тому, чтобы каждая семья имела отдельную квартиру с современными удобствами.

Какую сферу жизни советского общества мы взяли, везде достигнут существенный прогресс. Доказано, что социализм предоставляет надежные гарантии жизни, достойной человека, и реальную свободу личности. Вместо суверенной свободы, рекламного буржуазной пропаганды, социализм обеспечивает настоящую свободу — свободу от всех форм угнетения, творческое самовыражение личности, воодушевляемую заботой о всеобщем благе. (Аплодисменты).

Великие свершения, изменившие уклад жизни нашего народа, осуществлены в условиях ожесточенного противостояния всей мировой реакции. Нам пришлось отразить объединенные силы внутренней контрреволюции и империалистической интервенции, преодолеть экономическую блокаду, выдержать тяжелую войну — войну фашизма, а затем войну с «холодной войной». Все это, понятно, не позволяло полностью посвятить наши силы и ресурсы делу социализма.

Советский народ сумел защитить свои революционные завоевания от всех и всяких врагов. Наш опыт показал, насколько важным было для трудящихся, взявших власть, иметь надежные вооруженные силы, способные отразить любую агрессию. (Продолжительные аплодисменты). Партия и Советское государство, неустойчиво борясь за мир, проявляют постоянную заботу о поддержке оборонной промышленности. Воины армии и флота, беспредельно преданные делу коммунизма, глубоко осознавая свои прикладные долги, бдительно стоят на страже завоеваний Великого Октября. Честь и слава доблестным Вооруженным Силам Советского Союза! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Раскрывая перспективы страны, партия исходит из того, что арельный социализм — это самая высокая ступень социального прогресса, достигнутая к настоящему времени. И теперь, когда наша обществу располагает колоссальными экономическими и научно-техническими потенциалами, мы можем еще увереннее двигаться вперед по всему фронту коммунистического строительства. «Полностью реализовать возможности развитого социализма — в этом, если хотите, лозос наших дней», — подчеркнул товарищ И. И. Бржезнев в докладе о 60-лети Октября. Это же определяет и меру ответственности, возложенной на нас сегодня историей». (Продолжительные аплодисменты).

Сегодня нельзя не отметить выдающуюся победу хлеборобов Казахстана, зачислявших в закрома Родины один миллиард 250 миллионов пудов хлеба. (Продолжительные аплодисменты). Этот подвиг высоко оценен ЦК КПСС. (Аплодисменты).

Крупный вклад внесли оренбургские, которые продали государству свыше 4 миллионов тонн зерна. (Аплодисменты). Успешно справились с планами заготовок зерна Узбекистан, Молдавия, Омская, Челябинская, Амурская, Хмельницкая, Первопольская области и другие республики и области, не пострадавшие от засухи. Всемих результатов добились земледельцы Алтая, Кубани, Башкирии, Новосибирской области. (Аплодисменты).

Получен хороший урожай хлопка, его уже поступило на заготовку, тельные пункты свыше 7,5 миллиона тонн. Больше, чем в прошлом году, заготовлено картофеля, основных видов овощей и другой продукции.

Несмотря на трудные условия развития животноводства, среднего мяса, молока, яиц и шерсти по итогам за 4 года текущего пятилетия будет выше уровня девятой пятилетки. С этой высокой трибуны позвольте, товарищи, от имени Центрального Комитета партии, Президиума Верховного Совета СССР и

увеличивать выпуск товаров для населения. Товарищи! Партия неизменно держит в центре внимания вопросы всестороннего подъема сельского хозяйства. После мартовского (1965 года) Пленума ЦК КПСС, заложившего основы современной аграрной политики, проделана огромная работа по укреплению экономики колхозов и совхозов. Основные производственные фонды сельского хозяйства

Совета Министров СССР выразить сердечную признательность рабочему классу, интеллигенции — всем, кто проявил кровную заботу о делах сельского хозяйства, кто самоотверженно боролся за урожай. (Продолжительные аплодисменты).

Советские люди могут быть уверены, что линия на интенсивное развитие земледелия и животноводства, определенная июльским



превысят в 1979 году уровень 1965 года в 3 раза, а энергетические мощности увеличатся почти в 2,5 раза. Созданы такие новые отрасли, как водное хозяйство и мелководная, машиностроение для животноводства и кормопроизводства, микробиологическая промышленность. Осуществляется программа преобразования Нечерномыя. Все более глубокий и разносторонний характер приобретает концентрированное сельское хозяйство. Выработаются новые формы интеграции науки и производства, реализуются целевые программы научно-технического прогресса. За 1966—1979 годы освоено производство и начат серийный выпуск около 40 тысяч наименований новых машин, оборудования, аппаратов, приборов и снято с производства 17 тысяч видов устаревшей продукции. Советская техника становится все совершенней и производительней.

Наша наука занимает передовые позиции на ряде важных направлений математики и механики, квантовой электроники, физики твердого тела, ядерной энергии и других. Концентрированным выражением высокого развития науки, индустрии, талантов ученых, инженеров и рабочих стал восхитительный успех мирного полета советских космонавтов В. А. Ляхова и В. В. Рюмина. Это замечательный, поистине героический научный и человеческий подвиг! (Аплодисменты).

Детельность в сфере хозяйственного строительства направлена у нас прежде всего на практическое решение проблем повышения эффективности производства. Все мы должны до конца осознать, что на современном этапе нет иного пути развития экономики и роста народного благосостояния. Выполнение этой задачи общее дело всех — от министра до рабочего. Каждый трудовой коллектив

(1978 года) Пленумом ЦК КПСС, и впредь будет проводиться партией со всей настойчивостью и энергией, чтобы страна полностью обеспечилась продовольствием и сельскохозяйственным сырьем.

Товарищи! У нас многое делается для решения выдвинутой партией исторической задачи — органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства. Выработаются новые формы интеграции науки и производства, реализуются целевые программы научно-технического прогресса. За 1966—1979 годы освоено производство и начат серийный выпуск около 40 тысяч наименований новых машин, оборудования, аппаратов, приборов и снято с производства 17 тысяч видов устаревшей продукции. Советская техника становится все совершенней и производительней.

Наша наука занимает передовые позиции на ряде важных направлений математики и механики, квантовой электроники, физики твердого тела, ядерной энергии и других. Концентрированным выражением высокого развития науки, индустрии, талантов ученых, инженеров и рабочих стал восхитительный успех мирного полета советских космонавтов В. А. Ляхова и В. В. Рюмина. Это замечательный, поистине героический научный и человеческий подвиг! (Аплодисменты).

Детельность в сфере хозяйственного строительства направлена у нас прежде всего на практическое решение проблем повышения эффективности производства. Все мы должны до конца осознать, что на современном этапе нет иного пути развития экономики и роста народного благосостояния. Выполнение этой задачи общее дело всех — от министра до рабочего. Каждый трудовой коллектив

III. Во главе трудящихся масс, строящих коммунизм

Товарищи! Мы, советские люди, горды тем, что работаем под испытанным руководством великой партии, проявившей историческую инициативу революционно-обновления мира. Наша партия, и только она, может, как писал Ленин, «вести весь народ к социализму, направлять и организовывать новый строй, быть учителем, руководителем, вождем всех трудящихся».

Главное, что характеризует КПСС, это беспредельная преданность делу рабочего класса и всех трудя-

щихся, революционная последовательность и классовая принципиальность ее политики. Партия ведет советский народ по пути Октября, к достижению все новых высот общественного прогресса. КПСС неизменно руководствуется учением марксизма-ленинизма, творчески развивает его на основе научного анализа действительности, всей совокупности внутренних и международных факторов.

Важной вехой в жизни КПСС явился октябрьский (1964 года) Пленум ЦК, который сыграл выдающуюся

роль в укреплении единства ее рядов, в разработке политики партии на современном этапе, в утверждении ленинских норм партийной жизни и принципов руководства. (Аплодисменты).

Партия завоевала высочайший авторитет в народе. Ежедневно и ежедневно она подтверждает свою роль политического вождя и организатора тем, что своевременно выявляет назревшие проблемы общественного развития, указывает пути и методы их решения, мобилизует массы на достижение новых успехов.

В черной и цветной металлургии намечено существенно повысить технический уровень производства, увеличить выпуск прогрессивных и экономичных видов металлопродукции. Перед химической промышленностью стоит задача расширить производство полимерных материалов, химических волокон, высококачественных минеральных удобрений. Еще более высоким темпами будет развиваться машиностроение, играющее ключевую роль в техническом перевооружении народного хозяйства.

Большие усилия прилагаются для укрепления технической базы железнодорожного транспорта, совершенствования организации их работы, улучшения перевозок пассажиров и грузов.

Эти завоевания, как и другие проблемы, несомненно, найдут надлежащее отражение в плане очередной пятилетки, который будет разработан и утвержден в ближайшее время. Жизнь не стоит на месте, она выдвигает все более высокие требования к науке и практике управления.

Партия ориентирует на всестороннее укрепление организованности и порядка, на неукоснительное соблюдение трудовой, технологической, финансовой и дисциплины, на повышение ответственности за порученное дело. Все это по существу единая задача и социалистического хозяйства, и коммунистического воспитания, — и решать ее нужно с партийной принципиальностью и настойчивостью.

Товарищи! В целях дальнейшего успешного развития экономики, создания материально-технической базы коммунизма ЦК партии по инициативе товарища Л. И. Бржезнева наметил новые крупные меры.

Речь идет прежде всего о наращивании мощностей топливно-энергетического комплекса, улучшении его структуры. Упор делается на увеличение добычи топлива, развитие атомной энергии и гидроэнергетики. Расширится строительство тепловых электростанций на базе дешевых углей Экибастульского и Канско-Ачинского месторождений. Для передачи электроэнергии в центр и промышленные районы Урала начато сооружение уникальных линий электропередачи сверхвысоких напряжений. Интенсивно ведется научный поиск новых нетрадиционных источников и методов получения электрической энергии. Активизируется работа по экономии топлива, электрической и тепловой энергии, сокращению их удельных расходов на производство продукции. Разрабатывается научная, экономическая обо-

снованная общегосударственной энергетической программой. Цель ее — обеспечение опережающего развития энергетики, совершенствование всей технической базы народного хозяйства.

В черной и цветной металлургии намечено существенно повысить технический уровень производства, увеличить выпуск прогрессивных и экономичных видов металлопродукции. Перед химической промышленностью стоит задача расширить производство полимерных материалов, химических волокон, высококачественных минеральных удобрений. Еще более высоким темпами будет развиваться машиностроение, играющее ключевую роль в техническом перевооружении народного хозяйства.

Большие усилия прилагаются для укрепления технической базы железнодорожного транспорта, совершенствования организации их работы, улучшения перевозок пассажиров и грузов.

Эти завоевания, как и другие проблемы, несомненно, найдут надлежащее отражение в плане очередной пятилетки, который будет разработан и утвержден в ближайшее время. Жизнь не стоит на месте, она выдвигает все более высокие требования к науке и практике управления.

Партия ориентирует на всестороннее укрепление организованности и порядка, на неукоснительное соблюдение трудовой, технологической, финансовой и дисциплины, на повышение ответственности за порученное дело. Все это по существу единая задача и социалистического хозяйства, и коммунистического воспитания, — и решать ее нужно с партийной принципиальностью и настойчивостью.

Товарищи! В целях дальнейшего успешного развития экономики, создания материально-технической базы коммунизма ЦК партии по инициативе товарища Л. И. Бржезнева наметил новые крупные меры.

Речь идет прежде всего о наращивании мощностей топливно-энергетического комплекса, улучшении его структуры. Упор делается на увеличение добычи топлива, развитие атомной энергии и гидроэнергетики. Расширится строительство тепловых электростанций на базе дешевых углей Экибастульского и Канско-Ачинского месторождений. Для передачи электроэнергии в центр и промышленные районы Урала начато сооружение уникальных линий электропередачи сверхвысоких напряжений. Интенсивно ведется научный поиск новых нетрадиционных источников и методов получения электрической энергии. Активизируется работа по экономии топлива, электрической и тепловой энергии, сокращению их удельных расходов на производство продукции. Разрабатывается научная, экономическая обо-

снованная общегосударственной энергетической программой. Цель ее — обеспечение опережающего развития энергетики, совершенствование всей технической базы народного хозяйства.

В черной и цветной металлургии намечено существенно повысить технический уровень производства, увеличить выпуск прогрессивных и экономичных видов металлопродукции. Перед химической промышленностью стоит задача расширить производство полимерных материалов, химических волокон, высококачественных минеральных удобрений. Еще более высоким темпами будет развиваться машиностроение, играющее ключевую роль в техническом перевооружении народного хозяйства.

Большие усилия прилагаются для укрепления технической базы железнодорожного транспорта, совершенствования организации их работы, улучшения перевозок пассажиров и грузов.

Эти завоевания, как и другие проблемы, несомненно, найдут надлежащее отражение в плане очередной пятилетки, который будет разработан и утвержден в ближайшее время. Жизнь не стоит на месте, она выдвигает все более высокие требования к науке и практике управления.

КПСС располагает ныне значительно возросшими возможностями политической, организационной и идейной воздействия на все стороны жизни общества. Советский народ, выражая безграничное доверие к родной партии, постоянно ищет ее свежими силами. Только за годы, прошедшие после XXV съезда, в КПСС вступило 2 миллиона 377 тысяч лучших представителей трудящихся.

Наша партия сегодня — это 17 миллионов коммунистов, объединенных в 400 тысячах первичных партийных организаций. Это, товарищи, поистине великая творческая сила! А единственная всенародная поддержка политики партии многократно умножает эту силу. В своем неукоснительном единстве ленинская партия и советский народ способны решить дела всемирно-исторического значения. (Продолжительные аплодисменты).

Партия уделяет неослабное внимание тому, чтобы деятельность всех ее звеньев как можно полнее отвечала современным требованиям. В постановлении ЦК КПСС, принятых в последнее время, проанализирована работа многих партийных комитетов и организаций, четко определены их задачи. ЦК подчеркивает принципиальную важность улучшения всей организаторской и политической работы парторганизаций, является последовательное соблюдение ленинских норм партийной жизни, развитие внутрипартийной демократии, принципиальной критики и самкритики, совершенствование стиля руководства.

Сейчас проходит очередные отчеты и выборы в первичных партийных организациях. Коммунисты глубоко и всесторонне обсуждают деятельность партийных организаций и их руководящих органов по выполнению решений XXV съезда КПСС, Пленума ЦК КПСС, указаний товарища Л. И. Бржезнева по проблемам коммунистического строительства. Нет сомнения в том, что эта важная политическая кампания послужит улучшению всей партийной работы, мобилизации трудящихся на успешное завершение пятилетки.

Результатом отчетов и выборов должен стать рост ответственности организаторов, партийных активистов, комсомольских организаций, широко используя право контроля деятельности администрации, добиваясь всестороннего участия хозяйственной деятельности, безусловного и точного выполнения партийных и государственных директив, соблюдения советских законов.

Многое, очень многое зависит от каждого члена партии, от его жизненной позиции и поведения. Необходимо и впредь повышать личную ответственность коммунистов. Здесь важно все и то, как коммунист трудится, проводит в жизнь партийные и государственные решения, и то, как он ведет себя в быту. Сегодня, как и всегда, партия должна во всем знать, что такое коммунистический бойцовый И. Чем строже он спрашивает себя, чем точнее взвешивает свои поступки на весах партийной совести, тем более способные партийные кадры, тем сильнее их влияние в массах! (Аплодисменты).

Товарищи! На этапе зле того социализма стал еще прочнее возмужавший союз рабочих трудящихся нашей страны, в тружениках колхозного крестьянства, народной интеллигенции, работников физического и умственного труда.

В этом социальном единстве ведущее место занимает героический рабочий класс, обладающий широким политическим и культурным кругозором, высокой профессиональной подготовкой. Сегодня в его ряды насчитывается более 77 миллионов человек, он пополняется образованными людьми. Растут творческие возможности и роль рабочего класса в ускорении научно-технического прогресса, в наращивании материального и интеллектуального потенциала советского общества. На опыте реального социализма доказано, что возмужание рабочего класса есть возмужание всех трудящихся, всего народа!

В ходе осуществления аграрной политики партии, перевода сельскохозяйственного производства на индустриальную основу вырос (Окончание на 3-й стр.)

ЗНАМЯ ОКТЯБРЯ — ЗНАМЯ МИРА И СОЗДАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

Культурно-технический уровень труженников села. Для современной деревни типичен работник, который владеет новой техникой, непрерывно обогащает профессиональные знания, живет большими общественными интересами.

С ростом масштабов коммунистического строительства увеличивается численность интеллигенции, ее вклад в материальное производство и духовную жизнь. Расширение горизонтов научного познания, активная роль в разветвлении научно-технической революции, создание впечатляющих культурных ценностей и благополучия по воспитанию детей и сохранению здоровья народа — всем этим по праву может гордиться советская интеллигенция.

Прочный союз рабочего класса, колхозников, интеллигенции воплощает в себе ту объединенную мощь труда и знания, которая двигает вперед дело коммунизма. (Аплодисменты).

Подвиги иголки революционных свершений и заглядывая в завтрашний день, нельзя не сказать самые добрые слова о боевом комсомоле, о нашей славной молодежи. На ударных стройках десятка пятилетки, на заводах и колхозах, в труде и культуре, в учебе и на воинской службе молодежь проявляет инициативу, знания, ответственное отношение к своему общественному долгу. Партия и народ уверены, что новая молодежь и партия будет высоко нести знамя Октября! (Аплодисменты).

Воспитание подрастающих поколений — это дело всего народа. Здесь должны

свиваться усилия семьи, школы и общины. Отмечая Международный год ребенка, мы с полным правом говорим, что в нашей стране созданы замечательные условия для детей и юношества.

У нас успешно реализована и такая благородная цель Октября, как расширение возможностей женщины. Положительная роль женщины в общественной жизни, государственной и общественной деятельности — в Благородии, товарищи! (Аплодисменты).

Наша общая ответственность за будущее страны обязывает укреплять семью, поднимать престиж материнства, повышать требовательность к родителям заботливых матерей, растущих детей. А это должны быть плодотворные граждане, достойные своей великой страны!

И общество, и семья призваны оберегать подрастающее поколение от чуждых нравов и влияний. Надо давать решительный отпор буржуазной пропаганде, которая пытается очернить наши социальные и духовные ценности, навязать психологию индивидуализма и апологетику. Следует еще активнее укреплять во всех сферах общественной жизни и в быту социалистические принципы, коммунистическую мораль. Требуется решительная борьба против негативных влияний, чуждых нравов, антикоммунистических объективизма и советских законов.

Усиливая внимание к неуклонному соблюдению законов, партия исходит из того, что без твердого пра-

вопорядка немисланным образом социалистический образ жизни, не социалистическая демократия. Для укрепления законности и общественного порядка необходимо активнее использовать как силу закона, так и авторитет общественного мнения.

Высокие морально-политические качества советских людей формируются самим укладом нашей жизни под направляющим влиянием ленинской партии. Недавно состоялось Всесоюзное идеологическое совещание нацелило партийные организации, все наши кадры на последовательную реализацию постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Советские люди, каждое новое поколение, призваны овладеть основами марксистско-ленинской теории как целостной системы знаний о законах и перспективах общественного развития. Чтобы быть на уровне требований, предъявляемых жизнью, важно глубоко изучать произведения Маркса, Энгельса, Ленина, документы партийных съездов, Плеханова, ЦК, труды товарища Л. И. Брежнева, его книги «Малая земля», «Восхождение», «Целина». (Продолжительные аплодисменты).

Социалистическая идеология, основанная на вечном живом марксистско-ленинском учении, — это идеология подлинного гуманизма, веры в человека, труда, в созидательную мощь народных масс — творцов истории. Вооруженные идеями марксистско-ленинизма, мы решим любые задачи, преодолеем любые препятствия, построим коммунизм! (Продолжительные аплодисменты).

Борьба против гегемонизма — важное направление углубления разрывки, утверждения демократических принципов в мировой политике, защиты прав малых стран и народов.

Непоколебимая приверженность Советского Союза делу мира, его глубочайшая забота о будущем человечества нашли яркое выражение в новых советских инициативах, изложенных Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым в Берлине. Эти инициативы — вдохновляющий пример того, с какой высокой ответственностью и как надо действовать, чтобы люди Земли не испытывали тревоги и страха, чтобы не разрывались на мирную жизнь. (Продолжительные аплодисменты).

Новые инициативы Советского Союза, равно как и широкий комплекс ранее выдвинутых наших предложений по вопросам мира и разоружения, показывают, что инициативы Советского Союза и другие стороны можно было бы уверенно продвигать вперед процесс ослабления международной напряженности. Однако этому противодействуют агрессивные империалистические круги и блокирующиеся с ними силы. Стратегия НАТО упорно подготавливает гонку вооружений, стремится приблизить сложившиеся примерное равновесие сил, нарушить принцип равной безопасности сторон и обеспечить себе военное превосходство в межгосударственных отношениях с позиции силы.

Особенно опасны планы размещения на территории ряда стран Западной Европы американского ракетно-ядерного оружия нового типа. Реализация этих планов резко усилила бы на европейском континенте угрозу военного конфликта с применением ядерного оружия. Надо ли говорить, насколько противоречит такому шагу принципам жизненных интересов народов Европы, жаждущих прочного мира и безопасности!

Свои опасные замыслы руководители западных держав пытаются оправдать тем, будто Советский Союз за последние годы значительно нарастил свои вооружения в Европе. Товарищ Л. И. Брежнев разоблачил всю абсурдность этого, с позволения скажем, «долова». Это время, когда Советский Союз увеличил свои вооруженные силы ни на одного солдата, ни на один танк, ни на одну ракету, число ядерных зарядов в Европе, находящихся в распоряжении США, по сообщениям западной печати, возросло с 1970 года примерно в два раза. В 1977 году на территории

европейских стран НАТО введено почти 18 тысяч американских солдат.

Атлантистские политики без лицемерия заявляют, что они не отрицают позитивного смысла советских предложений, но им, видите ли, хотелось бы большего. Спрашивается, почему же им самим не стоять в ответ реальною силой наравну?

В своем обращении парламенты государств Варшавского Договора призвали парламенты государств НАТО подойти со всей ответственностью к принятию решений по вопросу о том, размещать ли в Западной Европе новые системы американского ядерного оружия. Народы надеются, что парламенты, политические партии и общественные организации стран континента сделают все от них зависящее для того, чтобы не допустить нового витка гонки вооружений и упрочить мир в Европе и за ее пределами. (Аплодисменты).

Наш континент находится перед выбором: либо мирное сосуществование и взаимовыгодное сотрудничество, либо новое бремя военных расходов, новый шаг в тонке вооружения. В последнем случае мы, безусловно, примем необходимые решения, ибо безопасность нашего народа является для нас высшей ценностью, которую не дадим никому. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Реальный социализм — детище Октября и других последователей за ней победоносных социалистических революций — становится все более действительной силой в борьбе за мир без войн, за мир создания на благо человека. Выступая солидарно с общим согласованным позицией, братские страны добиваются радикального оздоровления международного политического климата.

По опыту десятилетий мы знаем, что необходимым условием процветания каждой социалистической страны и всего содружества является углубление всеобщего сотрудничества. Полное равноправие и уважение суверенитета, добрососедские отношения, взаимовыгодное сотрудничество на мировой арене, взаимовыгодное сотрудничество и взаимопомощь — вот слагаемые социалистических международных отношений. Они воплощаются как в двусторонних связях братских стран, так и в деятельности их коллективных организаций — Совета Экономической Взаимопомощи и Варшавского Договора.

Единым стремлением крепить наше содружество на принципах социалистического интернационализма являются встречи и беседы товарища Л. И. Брежнева и руководителей братских партий и государств

в Крыму. Визит партийно-правительственной делегации Советского Союза, принявшей участие в праздновании 30-летия ГДР, вылился в событие выдающегося значения как в плане укрепления взаимодружеских связей между нашими партиями и государствами, так и с точки зрения насущных интересов мира и международного сотрудничества.

Нанесен сокрушительный удар по живому мифу о «советской военной угрозе». С помощью этой лживой выдумки империалисты стремятся создать атмосферу «психологической войны», раздуть военные ажиотаж, расширить военное производство, выкачивать миллиарды прибыли. А лексикон политиканов, раздувая военные ажиотаж, они постоянно ощущают со стороны родины Октября, социалистического содружества в их борьбе за независимость и свободу. Не было такого подлинно освободительного, революционного движения, с которым наш народ не проявил бы солидарность.

Советские люди радуются тому, что за последние годы разорвали цепи империалистического господства и вышли на путь независимого развития народы Анголы и Эфиопии, Афганистана, Никарагуа, Гренады. Мощные массовые выступления смели империалистический режим шаха в Иране. Тренд угнетательских расистских режимов в Южной Африке.

Но и сейчас империализм не упускает ни одного случая, чтобы военной силой, экономическим давлением, силой наемников, провокациями международной вражды, изощренными методами неокolonизма попытаться удушить национально-освободительные движения. Империализм превращает социальное неравенство, угнетение, эксплуатацию в угрозу для всего человечества. Империализм не может нести никакой ответственности.

Народы братских стран социализма, коммунистические и рабочие партии решительно осуждают угрозу Цейлона «покорить» возвращение в социалистическую Республику Вьетнам, грубое вмешательство китайских гегемонистов во внутренние дела Лаоса и Кампучии. Подобные действия не только подрывают социалистическую политику, они несомненно являются нарушением нормами международного права.

Вместе с тем тактика действия социалистических стран должна быть направлена на то, чтобы не допустить империализма к осуществлению его планов. Мы должны активно бороться за укрепление и расширение сотрудничества и взаимопомощи на мировой арене, взаимовыгодное сотрудничество и взаимопомощь — вот слагаемые социалистических международных отношений. Они воплощаются как в двусторонних связях братских стран, так и в деятельности их коллективных организаций — Совета Экономической Взаимопомощи и Варшавского Договора.

Единым стремлением крепить наше содружество на принципах социалистического интернационализма являются встречи и беседы товарища Л. И. Брежнева и руководителей братских партий и государств

ли и стоим за улучшение советско-китайских отношений, за восстановление добрососедства и развитие взаимовыгодных связей, но не за счет третьих стран. В последние полтора десятилетия Советский Союз не раз выдвигал конструктивные предложения в целях улучшения межгосударственных отношений. В Москве продолжаются советско-китайские переговоры. Их результаты зависят от того, насколько позитивный подход проявит китайская сторона к проблемам двусторонних отношений.

Товарищи! Мы с удовлетворением отмечаем, что ширится связь Советского Союза с малыми государствами. Народы выражают большую признательность за ту поддержку, которую они постоянно ощущают со стороны родины Октября, социалистического содружества в их борьбе за независимость и свободу. Не было такого подлинно освободительного, революционного движения, с которым наш народ не проявил бы солидарность.

Советские люди радуются тому, что за последние годы разорвали цепи империалистического господства и вышли на путь независимого развития народы Анголы и Эфиопии, Афганистана, Никарагуа, Гренады. Мощные массовые выступления смели империалистический режим шаха в Иране. Тренд угнетательских расистских режимов в Южной Африке.

Но и сейчас империализм не упускает ни одного случая, чтобы военной силой, экономическим давлением, силой наемников, провокациями международной вражды, изощренными методами неокolonизма попытаться удушить национально-освободительные движения. Империализм превращает социальное неравенство, угнетение, эксплуатацию в угрозу для всего человечества. Империализм не может нести никакой ответственности.

Народы братских стран социализма, коммунистические и рабочие партии решительно осуждают угрозу Цейлона «покорить» возвращение в социалистическую Республику Вьетнам, грубое вмешательство китайских гегемонистов во внутренние дела Лаоса и Кампучии. Подобные действия не только подрывают социалистическую политику, они несомненно являются нарушением нормами международного права.

Вместе с тем тактика действия социалистических стран должна быть направлена на то, чтобы не допустить империализма к осуществлению его планов. Мы должны активно бороться за укрепление и расширение сотрудничества и взаимопомощи на мировой арене, взаимовыгодное сотрудничество и взаимопомощь — вот слагаемые социалистических международных отношений. Они воплощаются как в двусторонних связях братских стран, так и в деятельности их коллективных организаций — Совета Экономической Взаимопомощи и Варшавского Договора.

Единым стремлением крепить наше содружество на принципах социалистического интернационализма являются встречи и беседы товарища Л. И. Брежнева и руководителей братских партий и государств

Трудящиеся Советского Союза осознают себя неотъемлемой частью международного рабочего класса, всемирной армии труда, борющейся за независимость и справедливый мир.

Идя в авангарде борьбы за интересы народных масс, коммунистические и рабочие партии расширяют свою социальную базу, растут во всех странах. КПСС развивает братские связи с коммунистическими и рабочими партиями, активно выступает за укрепление единства международного коммунистического движения.

Наша партия стремится развивать сотрудничество с социалистическими, социал-демократическими и национально-демократическими партиями, с передовыми, миролюбивыми силами, со всеми, кому дорога независимость и процветание мира, национального освобождения и социального прогресса. (Аплодисменты).

Поступательное движение человечества направлено к высшим формам социального устройства — к социализму, коммунизму, — и это закономерно. Сегодня по пути, продолженному Октябрьской революцией, идут многие народы, по нему рано или поздно пойдут все народы планеты! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! 62-ю годовщину Октября советский народ отмечает в преддверии 110-летия со дня рождения В. И. Ленина, приближающегося XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Трудящиеся нашей Родины все шире разрабатывают социалистическое соревнование, чтобы встретить эти выдающиеся события новыми славными делами. Все свое энергичное участие в колхозном крестьянстве и народной интеллигенции концентрируют на превращении в жизнь исторических решений XXV съезда КПСС, на успешном завершении 1979 года и десятой пятилетки в целом, чтобы выйти на новые рубежи коммунистического строительства. (Продолжительные аплодисменты).

Под победоносным знаменем ленинизма, под руководством Коммунистической партии, ее Центрального Комитета во главе со славным продолжателем дела великого Ленина — Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым вперед, к новым победам! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует великий советский народ!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует мир и коммунизм! (Бурные аплодисменты).

IV. За прочный мир и прекращение гонки вооружений

Товарищи! Сразу после провозглашения знаменитого Декрета о мире В. И. Ленин говорил, что против войны мы начали решительную борьбу... борьба эта трудная. «Но нас, — подчеркнул Ленин, — не останавливает та бешеная ненависть, которую буржуазия проявляет к нам, к нашему движению к миру». И вот уже более шести десятилетий наша партия и Советское государство, верные ленинским заветам, ведут последовательную борьбу за мир. Родина Октября с честью выполняет свою великую миссию оплота мира и социального прогресса. (Продолжительные аплодисменты).

Советскому Союзу, братским странам социализма принадлежит решающая роль в том, что отодвинула угрозу термоядерной

войны, поставлена на передний план задача прекращения гонки вооружений. Достигнем исторического успеха, являющегося утверждением ленинского принципа мирного сосуществования в качестве нормы международных отношений. Двустороннее соглашение Советского Союза с США, Францией, ГДР, другими странами составляет международно-правовую базу устойчивых связей между государствами с различным социальным строем. Велико стремление людей упрочить безопасность в Европе, развить разносторонние отношения между государствами, чему способствует Заключительный акт общеевропейского совещания.

В мизансцене год получили дальнейшее развитие наши отношения со многими государствами. Хороший пример подлинного добрососедства дает мирное сотрудничество СССР с Финляндией, Индией, рядом государств на Среднем и Ближнем Востоке и в Африке. Заметно улучшились наши отношения с Грецией и Турцией. У нас крепнут разносторонние связи с большинством стран на всех континентах.

Мирнолюбивая общественность, руководители многих государств одобрили как акцию огромного значения заключение Договора между СССР и США об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ-2) и выступают за его скорейшее введение в действие. Широкую поддержку встретило на Генеральной Ассамблее ООН предложение Советского Союза о недопустимости политики гегемонизма в международ-

ных отношениях. Борьба против гегемонизма — важное направление углубления разрывки, утверждения демократических принципов в мировой политике, защиты прав малых стран и народов.

Высокие морально-политические качества советских людей формируются самим укладом нашей жизни под направляющим влиянием ленинской партии. Недавно состоялось Всесоюзное идеологическое совещание нацелило партийные организации, все наши кадры на последовательную реализацию постановлений ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». Советские люди, каждое новое поколение, призваны овладеть основами марксистско-ленинской теории как целостной системы знаний о законах и перспективах общественного развития. Чтобы быть на уровне требований, предъявляемых жизнью, важно глубоко изучать произведения Маркса, Энгельса, Ленина, документы партийных съездов, Плеханова, ЦК, труды товарища Л. И. Брежнева, его книги «Малая земля», «Восхождение», «Целина». (Продолжительные аплодисменты).

Социалистическая идеология, основанная на вечном живом марксистско-ленинском учении, — это идеология подлинного гуманизма, веры в человека, труда, в созидательную мощь народных масс — творцов истории. Вооруженные идеями марксистско-ленинизма, мы решим любые задачи, преодолеем любые препятствия, построим коммунизм! (Продолжительные аплодисменты).

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о присуждении Государственных премий СССР 1979 года в области литературы, искусства и архитектуры

(Начало на 1-й стр.)

- 10. Прозаику Петру Лукину, автору сценария, Матвею Евгению Семёновичу, народному артисту СССР, автору сценария, режиссеру и исполнителю роли, Цекавову Геннадью Степановичу (посмертно), Якушеву Виктору Михайловичу, заслуженному деятелю искусств РСФСР — оперному певцу, Валентину Семеновичу Алексееву, художнику, Остроумовой Ольге Михайловне, Яковлеву Юрию Васильевичу, народному артисту СССР, Заслуженной Валерии Гавриловне, народной артистке Украинской ССР, Киринскому Зинаиде Ивановне, народной артистке РСФСР — исполнительнице роли, — за кинодиалог «Любовь земная» и «Судьба».
- 11. Режиссеру Роберту Робертовичу, заслуженному деятелю искусств Грузинской ССР, режиссеру, Алексею

- Мехкишвили Георгию Владимировичу, художнику, Чикидзе Рамазу Григорьевичу, народному артисту Грузинской ССР, Гогошвили Иае Шалвовне, заслуженной артистке Грузинской ССР, Сагарвадзе Турману Георгиевичу, народному артисту Грузинской ССР, Лавашвили Жанри Георгиевичу, заслуженному артисту Грузинской ССР, Ганидзе Джемалу Ермолаевичу, заслуженному артисту Грузинской ССР — исполнителю роли, — за спектакль «Кавказский пленник» в Грузинском государственном академическом театре имени Ш. Руставели.
- 13. Томскому Николаю Васильевичу, Герою Социалистического Труда, народному художнику СССР, за скульптурный монумент В. И. Ленину в г. Ташкенте.
- 14. Федорову Василию Дмитриевичу, поэту, — за

произведения последних лет (эпические стихи и поэмы).

15. Фрадкину Марку Григорьевичу, народному артисту РСФСР, композитору, — за песни последних лет («Баллада о спасённом хлебе», «За того парня», «У деревни Крыково», «Там, за облаками», «Уезду себя я в гундуру», «Всегда и снова», «Обещание»).

16. Шенитко Ларисе Ефимовне, заслуженному деятелю искусств РСФСР, режиссеру (посмертно), Чухову Владимиру Ивановичу, оператору (посмертно) — за режиссеру и операторское решение фильмов последних лет.

17. Шкловскому Виктору Борисовичу, писателю, — за книгу «Эйнштейн» (издание 2-е).

18. Яблонской Татьяне Николаевне, народному художнику Украинской ССР, — за картину «Лен».

Секретарь
Центрального Комитета
КПСС
Л. БРЕЖНЕВ

Председатель
Совета Министров СССР
А. КОСЫГИН

«Красное знамя» на всесоюзной ударной

Спецвыпуск № 44 (73)

Праздничный номер нашего еженедельника открывается трудовыми ратостями подражателей Октябрьской Великой СМУ-7 сообщает, что слана в эксплуатацию первая очередь Меженизов-

ской бройлерной птицефабрики на 2 миллиона бройлеров в год, в составе которой 79 объектов. Два 80-квартирных жилых дома в пос. Светлом получили эксплуатационники этой фабрики и тепличного комбината. Работники СМУ-11, возводящие базу стройиндустрии, стали рабочей комиссии столовую на 164 места, арматурный цех со складом металла, открытый тоннель на 17,5 тысячи тонн сборного железобетона в год, энергоподстанцию с мазутно-хозяйством. Полigon полу-

чил технологический парк. Коллектив СУ-13 закончил сооружение первой очереди Самусьского причала, а строители СМУ-1 — медицинского пункта в молодечном городке.

Под общей шапкой «Принимай, Октябрь, наши дела и подарки!» выступают бригады А. Москаленко, А. Силиной, И. Имаев и др. Вкладши «Имхотрой на сельхозобъектах» посвящен крупной трудовой победе строителей и монтажников, сдавших первую очередь бройлерной фабрики.

ТВОРИТЬ ДЛЯ НАРОДА

БЕСЕДА С Г. М. МАРКОВЫМ,

председателем Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР

Советское многонациональное искусство обогатилось новыми яркими произведениями, авторам которых присуждена Государственная премия СССР. По хорошей традиции имена лауреатов мы называем в преддверии Великого Октября — самого светлого революционного праздника всех народов мира.

Нынешний Октябрь — это канун еще одной великой даты в истории человечества — 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. По традиции в этот день вручаются Государственные премии 1979 года, начну с произведений, посвященных вождю пролетариата и открывающих новые стороны, новые глубины в образе Владимира Ильича.

Роман А. Колтунова «Тонкая опера» завершает трилогию, созданную писателем. Он посвящен подготовке к проведению II съезда РСДРП, борьбе В. И. Ленина и его соратников против врагов марксизма. Это масштабное произведение является достойным вкладом в литературную Ленину.

Удостоен премии известный поэт В. Федоров, стихи и поэмы которого утверждают красоту советского человека, философски осмысливают социалистическую действительность, характеризуют глубинные проницательности в мысли и чувства наших современников. Читателям тепло были приняты, в частности, стихи поэта, опубликованные в литературном журнале в 1976—1978 годах, его поэма «Женитьба» дон

Жуана» и другие.

Лауреатом нынешнего года стал и поэт П. Рождественский, чьи произведения пользуются самой широкой популярностью. Сборник стихов «Толос города» и поэма «Вести дести шагов» — заметное явление отечественной литературы, они несут на себе печать лирической заостренности и публицистического остроты.

Среди новых лауреатов — создатели кинодиалогов «Любовь земная» и «Судьба», в основу которых легла поэма П. Проскурина. Авторы воплотили на экране собирательный образ советского народа, построившего первое в мире социалистическое государство и отстаивающего свои завоевания на фронтах Великой Отечественной войны. Создатели кинодиалогов — писатель И. Проскурин, режиссеру и актеру Е. Матвею, оператору Г. Цекавову (посмертно) и В. Якушеву, художнику С. Валюшке, актерам Э. Кириченко, О. Остроумовой, Ю. Яковлеву и В. Закладу, народному артисту Грузинской ССР.

Безвременю, в самый разгар творческой работы, обрвалась жизнь режиссера Л. Шенитко и оператора В. Чухова. Это произошло в период обсуждения в нашем комитете их последней работы — фильма «Восхождение», произведения, воспевающего мужество советского человека, его стойкость и веру в победу. За высокое кинематографическое мастерство, проявлен-

ное в создании фильмов последних лет, премия присуждена режиссеру и оператору посмертно.

Телевизионный многосерийный фильм «Вечный зов», снятый по роману А. Иванова, вызвал большой и вполне оправданный интерес многомиллионной аудитории зрителей. Автор сценария, писатель А. Иванов, участники съемочной группы — операторы, художники, актеры во главе с режиссером В. Краснопольским-Лелювым и В. Усковым удостоены Государственной премии за создание произведения, развернувшего широкую панораму жизни сибирского села, убедительно и художественно выразительно показавшего историю, прошедшую вместе со страной путь от начала века до первых лет Великой Отечественной войны.

Стали лауреатами авторы яркого документального фильма «Слово об Октябре и мире» — сценарист А. Иванов, режиссер В. Краснопольский, публицисты В. Осминин. Публицисты ведут свое повествование об основных этапах мировой внешней политики Советского государства. Зритель становится свидетелем титанических усилий Коммунистической партии, Советского правительства, товарища Л. И. Брежнева, направленных на упрочение мира на земле.

Достоинным продолжением ленинской темы в творчестве выдающегося мастера, народного художника СССР Н. Томского являлся скульптурный монумент В. И. Ленину в Ташкенте.

Это произведение, отмеченное Государственной премией СССР, служит еще одним ярким подтверждением немеркнущей славы вождя революции, дорогого и хорошо знакомого каждому советскому человеку и воплощаемого скульптором всегда новыми пластическими средствами.

Лауреатами стали также известные художники Н. Андронов и А. Васнецов — авторы мозаики «Человек и пещера» в новом здании газеты «Известия». Эта работа, соединяющая в себе точность гражданственной мысли и высокой профессионализм, является выдающимся произведением современного монументального искусства.

Гармоничное соединение современности и народных традиций характерно для творчества украинской художницы Т. Яблонской. Ее картина «Лен в украинском городе» — это вклад в этот фундаментальный труд.

Книга старейшего советского писателя В. Шкловского «Эйнштейн» по праву отмечена премией, ибо в ней глубоко и интересно исследована жизнь и творчество художника, принесшего мировую славу советскому киноискусству.

Подвиги всей жизни можно назвать книгу «Художник-декабрист Николай Бестужев», написанную доктором искусствоведения И. Зильберштейном. Благодаря неустанному многолетнему труду исследователя художественное наследие декабриста, приближавшее к нам далекую эпоху, стало достоянием современной культуры.

В заключение хочется подчеркнуть, что все лауреаты, удостоенные Государственной премии СССР 1979 года, наглядно демонстрируют богатство нашей, социалистической культуры, формирующей внутренний мир современника в духе верности идеям партии, идеям коммунизма. (ТАСС).

Международная Информация

Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ОКТАБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ ОТКРЫЛА НОВУЮ ЭПОХУ

СОФИЯ. Большими трудовыми победами, выполнением и перевыполнением социалистических обязательств в честь 62-й годовщины Великого Октября — встретил сегодня свой профессиональный праздник многоотраслевой отряд металлургов.

На состоявшемся по случаю этого праздника собрании в Софии подчеркивалось, что работники отрасли дали стране за минувшие месяцы этого года дополнительную продукцию на восемь миллионов леев. Наибольших результатов добились металлурги Кремиковского комбината, комбината им. Г. Димитрова в Елсейской трубноразделочной заводе в Септемврии.

ПХЕНЬЯН. В одном из крупнейших залов столицы КНДР — Пхеньянском народном дворце культуры сегодня состоялось торжественное собрание по случаю 62-й годовщины Великого Октября. На собрании присутствовали член Политбюро ЦК КПК Ким Хван, заместитель премьера Административного совета КНДР Кан Хи Вон, председатель Постоянного совета Верховного народного собрания КНДР Хван Дян Об, другие партийные и государственные деятели.

Выступивший на собрании министр культуры и искусства КНДР Ли Чан Сен подчеркнул, что Великая Октябрьская социалистическая революция явилась вы-

дающимся событием в истории человечества. От имени всего корейского народа оратор передал братский привет и горячие поздравления труженикам Советского Союза в связи с 62-й годовщиной Октября. Он выразил уверенность, что традиционные отношения дружеского сотрудничества между СССР и КНДР будут и впредь развиваться на благо народов обеих стран.

АНТАНАНАРИВУ. «Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эпоху в истории человечества. Она показала, что можно навсегда покончить с общественной системой, основанной на эксплуатации народных масс, и что строительство социализма — не утопия». Об этом пишет авторитетная малагасийская газета «Имунгу ваувау».

Орган партии социалистической организации Мозамбика газета «Фигуйан-панья» высоко оценивает социальные завоевания советского народа за годы после Октябрьской революции.

Впечатляющие достижения советского народа, которых он добился в упорной борьбе, предвидая немалые трудности, подчеркивает газета — результат неуклонного следования принципам марксизма-ленинизма и научного социализма.

ДЕЛИ. Великая Октябрьская социалистическая революция, указавшая человечеству путь к освобождению от эксплуатации, борьбы за

светлое будущее, оказала огромное влияние на Индию. Пример России, триумфальные успехи советского народа способствовали усилению борьбы индийского народа против колониаторов, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС президент Индийской федерации студентов К. Анджан.

Индийские юноши и девушки широко отмечают 62-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. В Дели, Калькутте, Бомбее, Мадрасе и многих других городах страны в эти дни проходят митинги, конференции и семинары молодежных и студенческих организаций, посвященные этой знаменательной дате, отметил он.

ЛОНДОН. По случаю 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в одном из крупнейших лондонских театров — «Шафтсбери театер» состоялся торжественный вечер, посвященный по инициативе Общества англо-советской дружбы.

Выступая перед собравшимися, президент общества, член парламента У. Вильсон подчеркнул необходимость укрепления дружбы и взаимопонимания между советским и английским народами.

С большим успехом на вечер выступил литовский ансамбль «Рагута», исполнивший советские и английские песни, а также литовские народные танцы. (6 ноября).

БОГАТЕЙШИЙ ОПЫТ КПСС

ХАНОЙ. Издательство «Ши тхат» выпустило в свет на вьетнамском языке сборник речей, статей и выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева. В него вошли работы, охватывающие период с 1975 года по настоящее время.

В статье, посвященной выходу сборника, орган ЦК КПВ газеты «Бамда», сообщает, что вьетнамцы с интересом читают работы Л. И. Брежнева, содержащие глубокий анализ ключевых проблем развития советской экономики на современном этапе научно-технического прогресса. В ней наглядно

показаны замечательные успехи советского народа, достигнутые под руководством Коммунистической партии в строительстве материально-технической базы коммунизма, повышении благосостояния народа, обеспечении обороноспособности и безопасности Страны Советов.

В речах и статьях Л. И. Брежнева, подчеркивает «Нян зан», раскрыты последние фундаментальные принципиальные курсы Советского Союза на улучшение мира и разрядки, на оказание помощи революционным силам в их борьбе за демократию и социальный прогресс, за предотвращение планов импери-

риалистов развязать новую войну. Вьетнамский народ вдохновляют слова товарища Л. И. Брежнева, который подчеркивал, что «для советских коммунистов солидарность с Вьетнамом — это веление и сердца, и разума».

Работы товарища Л. И. Брежнева представляют огромную ценность, они помогут вьетнамским читателям глубже узнать главные направления деятельности КПСС, достижения великого советского народа, способствующие дальнейшему укреплению и развитию дружбы и боевой солидарности между нашими партиями, странами и народами. Изданные работы помогут также нам в изучении богатейшего опыта КПСС в строительстве нового общества, новой экономики и культуры, в воспитании нового человека, пишет орган ЦК КПВ.

Посольство США В руках студентов

ТЕГЕРАН. Посольство США в Тегеране находится в руках иранских студентов, требующих выдачи находившегося в Соединенных Штатах бывшего шаха Ирана. Они удерживают в качестве заложников около ста сотрудников посольства.

Председатель студентов, пишет газета «Бамда», сообщает, что в американском посольстве захвачены документы, свидетельствующие о причастности США к подрывным действиям в Иране. Он добавил, что во время захвата американского представителя его сотрудники уничтожили документы, микрофильмы и запоминающие устройства ЭВМ.

До глубокой ночи в районе посольства не стихали демонстрации населения.

Студенты захватили консульство США в Тегеране и Ширазе.

Действия студентов под-

держали многие политические, общественные и религиозные организации страны.

Выступая в городе Кум, аятолла Хомейни заявил, что США хотят как и при шахском режиме, грабить природные богатства Ирана и стремятся создать в нем контрреволюционную базу. Мы, сказал он, не можем мириться с таким положением.

Командный корпус «Стражей исламской революции» аятолла Лахути осудил несанкционированную, как он заявил, аятоллой Хомейни недавнюю встречу премьер-министра Баазаргана и министра иностранных дел Ирана с помощником президента США по национальной безопасности Бжежинским в Аджире.

В заявлении министерства иностранных дел Ирана,

распространенном агентством ПАРС, подчеркивается, что захват посольства США в Тегеране явился «реакцией на игнорирование американской администрацией требований иранского народа».

Американским представителям было сказано, говорится в документе, что приезд бывшего шаха в США иранский народ расценил как попытку низложения монарха получить более широкие возможности для действий против иранской революции.

В заявлении МИД отмечается, что 30 октября американскому правительству была направлена нота с требованием выдать шаха иранским властям и конфисковать все имущество шахской семьи. Если бы американские власти уважали чувства иранского народа, подчеркивается в документе, они бы меньшей мере должны были не принимать свергнутого шаха на своей территории, а его имущество — передать Ирану.

12.50. Н. Песков. Кантата «Китай Родине». 13.15. «Моя Москва». Документальный телефильм. 13.45. Москва. Красная площадь. Военный парад и демонстрация трудящихся, посвященные 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. По окончании — праздничный концерт. 17.15. «Великое Октября». 17.45. К Международному году ребенка. Премьера документального фильма «Государство — детям». 18.10. «Независимые киноленты». 18.15. «Мое детство». 19.55. «Голубой отенок». 22.30. Репортаж о военном параде и демонстрации трудящихся, посвященные 62-й годовщине Великой

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ОКТАБРЯ

Поздним вечером 26 октября (8 ноября) 1917 года на улицах и площадях Петрограда горели костры. Возле них грелись вооруженные солдаты, матросы, рабочие, готовые защитить первые завоевания революции в России. А в Смольном, где проходил II съезд Советов, выступал Ленин. «Рабочее и крестьянское правительство, созданное революцией 24—25 октября и опирающееся на Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов», — говорил он, — предлагает всем воюющим народам и их правительствам начать немедленные переговоры о справедливом демократическом мире».

Тайную дипломатию, со своей стороны выражая твердое намерение вести все переговоры совершенно открыто перед всем народом, присутствующим в Смольном, опубликованы тайные договоры...» (ПСС, т. 35, стр. 13—15).

В 22 часа 35 минут председателем съезда ставит Декрет о мире на голосование. Он принимается единогласно. «Неожиданный и стихийный порыв поднял всех на ноги, — вспоминает американский журналист Джон Рид, — и наше единое желание вылилось в стройное волнующее звучание «Интернационала». Какой-то старый, седоватый солдат плакал, как ребенок. Могучий гимн наполнил зал, вырвался сквозняк из окон и двери и уносился в приоткрытые небо».

Через несколько дней, 30 октября (12 ноября), радио Страны Советов передало всем воюющим государствам предложение о немедленном заключении демократического мира. Началась трудная борьба за прекращение всемирной войны, продолжавшейся несколько лет. Необходимо было срочно опубликовать тайные договоры, чтобы раскрыть правду трудящимся всех стран о целях империалистической войны.

«Утром 27 октября в одном из коридоров бывшего министерства иностранных дел на Дворцовой площади в Петрограде перед массивной железной дверью главных архивов стоял смуглый, невысокого роста человек в пенсне. Это был один из ближайших соратников Ленина, член Военно-революционного комитета М. С. Урицкий. Дверь, за которой находились бронированные комнаты, была заперта. Там в стальных сейфах хранились тайные договоры царской России с империалистическими государствами о разделе и грабеже мира. Это знал Урицкий. Эти двери во что бы то ни стало надо было открыть».

У бывшего министра иностранных дел, арестованного в Зимнем дворце, ключ от бронированных комнат не оказалось. Ответственный царские чиновники бежали, и бронированные комнаты продолжали хранить свои тайны. А мир с нетерпением ждал обещанного большевиками опубликования тайных договоров.

Буржуазные газеты Запады не без радости сообщали: «На Дворцовой, 6, пустынно, как после урагана. Большевиком комиссару удалось заставить посетить здания только нескольких служащих. Но и те сидят без дела. У них нет даже ключей от рабочих столов и шкафов. Все сейфы и бронированные комнаты закрыты».

«Перед Я. М. Свердловым стоял молодой, невысокого роста, коренастый матрос Николай Маркин. Усы и борода придавали его лицу решительность и суровость. Короткий разговор со Свердловым, и он спешит из Смольного на Дворцовую, 6. В кармане его кожаной куртки, мафля, в котором значится: «Товарищу Маркину, секретарю народного комиссара иностранных дел, поручается проведение необходимых действий для организации работ Народного комиссариата».

«Дело, о котором нам говорил Свердлов, — вспоминает Маркин слова, сказанные ему в Смольном, — личное задание товарища Ленина. Он просил доложить ему непрерывно. Если возникнут препятствия, обращайтесь, поможем».

На Дворцовой площади Маркина уже ожидал Иван Залкинд, ученый-биолог, доктор Сорбонны, владевший всеми европейскими языками. Ему и Маркину было поручено открыть бронированные комнаты и подготовить тайные дипломатические документы к опубликованию в печати.

Несколько дней и ночей прошли в поисках высокопоставленных царских чиновников. И вот бывший вице-министр Нератов, начальник канцелярии министерства Татищев и начальник шифровального отдела Таубе доставили красную гвардейцами на Дворцовую, 6. Они передали представителям Советской власти ключи и шифры, рассказали об их назначении.

Николай Залкинд дал инструкцию иностранным журналистам. В руках у него была связка ключей.

«Сегодня, — сказал он, — мы фактически вступили в управление министерством. В наших руках ключи от бронированных комнат. Мы начинаем публикацию тайных документов».

Утром 10 ноября газеты «Правда» и «Известия» вышли с первыми документальными тайными дипломатии. «Правда» писала: «Сегодня в казенные шинели рабочие и крестьяне убедятся теперь, что не ради защиты родины ради жизни в бой буржуазия, а ради земель и городов, которые приглянулись банкирам и фабрикантам». Газеты сообщили, что Народный комиссариат иностранных дел объявляет все публикуемые тайные договоры утратившими силу для Советской России.

Одно сообщение было сенсационное другое. В течение шести недель вышли в свет семь сборников в голубой обложке, содержащих около 100 тайных договоров и других важных документов.

Из них мир узнал о военной конвенции 1892 года между Францией и Россией, о русско-английском секретном договоре и конвенции 1907 года, о разделе Ирана и Афганистана, о заключенном весной 1916 года соглашении между Великобританией, Францией и царским правительством о разделе Турции и многое другое.

Западные газеты признавали, что большевики впервые разоблачили тот факт, что союзные правительства раскрывали земной шар и бросали жребий, кому что достанется. Миллионы людей узнали правду. Рабочие во многих городах мира вышли на улицы с требованиями прекратить войну.

«В. И. Ленин высоко оценил факт опубликования тайных договоров: «Действительно революционная борьба за мир началась в России только после победы революции 25 октября, и эта победа дала первые плоды в виде опубликования тайных договоров»» (ПСС, т. 35, стр. 165).

Миллионы людей поняли в те дни, что в России родилось новое неизведанное государство рабочих и крестьян, главным внешнеполитическим принципом которого стало слово «мир». Именно тогда были заложены основы той миролюбивой внешней политики, которую Советский Союз проводит на международном арене более шести десятилетий.

Е. ОГЛОВА.
(АПН).



**СПОРТ
ЗА ТРИ ТУРА
ДО ФИНИША**

Футболисты московского «Спартака» выиграли 5 ноября на заснеженном поле стадиона в Лужниках матч чемпионата страны «Спартак» — «Нефтяк» (Баку) — 3:0 (2:0).

Голы забил Ярыев, Гаврилов и Романов.

За три тура до финиша первенства спартаковцы лидируют, набрав 46 очков. У киевских динамовцев — 45, у донецкого «Шахтера» — 44.

**ЧЕМПИОНАТ
ХОККЕИСТОВ**

Динамоцы столицы победили на своем поле в очередном матче чемпионата страны 5 ноября хоккеистов «Химика» — 3:2 (3:0, 3:2, 2:0). Дважды поразил ворота соперников Владимир Голиков.

В Кирее «Сокол» в упорной борьбе добился лишь ничьей — 6:6 (2:0, 3:4, 1:2) — в матче с дебютантами высшей лиги — хоккеистами «Ижстали». Две шайбы забросил нападающий гостей Александр Орлов.

**ЕЩЕ ОДИН
ПРЕТЕНДЕНТ**

БУДАПЕШТ. Андраш Адорьян (Венгрия) продолжит борьбу за звание чемпиона мира по шахматам в претендентских матчах. Он завоевал право на это в итоге дополнительного матча с соотечественником Золтаном Рибли (они разделили 3—4 места на межконтинентальном турнире в Риге). Их матч из шести партий закончился с равным счетом 3:3, однако в данном случае ничья означает в пользу Андраша. Продолжения в матче не последовало: Адорьян получил путевку на матчи претендентов благодаря лучшему результату по таблице коэффициентов, показанному в основном соревновании. — в Риге. (ТАСС).

Мультиборинг «Хло» «Наша няня» — 9:20. «Баламут» — 11, 12, 14, 16, 17, 40, 19, 20, 21. «Малых курган» — 14, 20.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»

«Джон в Стране чудес» — 11, 13, 15. «Кот в шляпе» — 17, 19, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОДПИИНСКОГО ЗАВОДА

«Емелян Пугачев» (две серии) — 15, 18.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИРЬ»

«Рагрон» — 14. «Минута молчания» — 16, 18, 20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

«Недеспект Наполеон III» — 14. «Пять вечеров» — 16, 18, 20.

Томский театр юного зрителя принял набор в актерскую студию. В студию принимаются все желающие в возрасте от 16 до 20 лет, прошедшие творческий конкурс.

Начало конкурса — 16, 17, 18 ноября, в 18 часов, по адресу: г. Томск, пер. Нахичеванца, 4 (старое здание театра). Справки по телефону: 2-49-35, с 10 до 14 и с 15 до 18 часов.

ТВ

СРЕДА, 7 ноября

62-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ
ОКТАБРЬСКОЙ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕВОЛЮЦИИ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
ТОМСК

9.55. ЦБ. Репортаж о праздновании 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в Томске. По окончании — праздничный симфонический и народный музыкальный ансамбль. Концерт Трудового Красного Знамени Томского народного хора им. М. Пятницкого, 2-е отделение.

МОСКВА

12.50. Н. Песков. Кантата «Китай Родине». 13.15. «Моя Москва». Документальный телефильм. 13.45. Москва. Красная площадь. Военный парад и демонстрация трудящихся, посвященные 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. По окончании — праздничный концерт. 17.15. «Великое Октября». 17.45. К Международному году ребенка. Премьера документального фильма «Государство — детям». 18.10. «Независимые киноленты». 18.15. «Мое детство». 19.55. «Голубой отенок». 22.30. Репортаж о военном параде и демонстрации трудящихся, посвященные 62-й годовщине Великой

Радио

СРЕДА, 7 ноября

9.55. Репортаж о праздновании 62-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в г. Томске.

**ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ
И СПОРТА**

7 ноября. Концерт вокально-инструментального ансамбля «Ариэль» и Уральского ансамбля — 20.

ТЕАТР

7 ноября. «Васса Железнова» — 18:30.

ТОМСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ

8 ноября, в помещении ДК ТЭМЗ — «Голубой щенок» — 11, 13.

Кино

СЕГОДНЯ
В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

«Поговорим, брат...» (две серии) — 8:30, 11, 13, 30, 16, 18, 30, 21. «Чалар» — 14, 20.

Имени М. ГОРЬКОГО

«Поговорим, брат...» (две серии) — 8:30, 11, 13, 30, 16, 18, 30, 21. «Несколько интервью по личным вопросам» — 9, 10:30, 12:40, 14:30, 16:20, 18:10, 20:21-50. Зал кинохроники. «Сила» — 9, 10:30, 12:40, 14:30, 16:20, 18:10, 20:21-50. «Иван Пырлев» — 9, 10:30, 11-10, 12:15, 14:25, 16:35.

«ОКТАБРЬ»

«Поговорим, брат...» (две серии) — 8:30, 11, 13, 30, 16, 18, 30, 21. «Чалар» — 14, 20.

Имени И. ЧЕРНЫХ

«Полдень» — 9, 10:40, 12:20, 14:10, 16, 17:40, 19:20, 21. «В год идут осли» — 9, 12:40, 14:30, 16:20, 18:10, 20:21. «Ибо я стану великаном» — 10:50.

«ПИОНЕР»

«Беллет парус одинокий» — 9, 10:40. Детский мультфильм «Ню, погоди!» (с 7-го по 8-й выпуски) — 12:20, 14, 15:40, 17:20. «Битва в пути» (две серии) — 19.

10—15 ноября
ДК «Авангард»

КОНЦЕРТЫ

лауреата всесоюзных и международных фестивалей джаза ансамбля

«АРСЕНАЛ»

Художественный руководитель — Алексей Козлов. Начало — в 20 часов.

Билеты продаются в кассе ДК «Авангард».

12 ноября Дом офицеров

КОНЦЕРТ

ансамбля «Электрон».

Музыкальный руководитель — лауреат джазовых фестивалей Александр Куценко.

Начало — в 20 часов.

Билеты продаются.

Ввиду начала занятий в школах 11 ноября объявленный спектакль на 11 ноября «Кот в сапогах» переносится на 10 ноября. Начало — в 12 часов.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителя редактора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34, секретаря — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, 3-40-85, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела культуры — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, 3-40-84, 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела писем — 3-31-61, 3-06-87, 3-06-31, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

К300726 Заказ № 1478, Тираж 154,900

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»